

# 习近平向中国-拉共体论坛 第三届部长会议发表视频致辞

新华社北京12月3日电 2021年12月3日,国家主席习近平向中国-拉共体论坛第三届部长会议发表视频致辞。

习近平指出,中国-拉共体论坛成立7年来,双方本着加强团结协作、推进南南合作的初心,将论坛打造成双方互利的主要平台,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

习近平强调,当今世界进入新的动荡变革期,中拉都面临着推动疫后复苏、实现人民幸福的时代新课题。欢迎拉方积极参与全球发展倡议,同中方一道,共克时艰、共创新机,共同构建全球发展命运共同体。

习近平强调,历史告诉我们,和平

发展、公平正义、合作共赢才是人间正道。中拉同属发展中国家,是平等互利、共同发展的全面合作伙伴,独立自主、发展振兴的共同梦想把我们紧紧团结在一起。让我们共同谋划中拉关系蓝图,增添中拉合作动力,为增进中拉人民福祉和人类进步事业作出新贡献。

# 习近平致信祝贺中国人民对外广播事业创建80周年 强调加强国际传播能力建设 打造具有强大引领力传播力影响力的国际一流新型主流媒体

## 贺信

值此中国人民对外广播事业创建80周年之际,我向中央广播电视总台全体同志致以热烈的祝贺!向支持中国人民对外广播事业的国际友人表示诚挚的问候!80年来,在党的领导下,对外广播事业弘扬光荣传统、不忘初心使命,宣传党的主张,全面宣传中国发展,积极讲好中国故事、传播好中国声音。希望你们不断开拓创新,加强国际传播能力建设,打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

习近平  
2021年12月3日  
(新华社北京12月3日电)

新华社北京12月3日电 在中国人民对外广播事业创建80周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向中央广播电视总台全体同志致以热烈的祝贺,向支持中国人民对外广播事业的国际友人表示诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,80年来,在党的领导下,对外广播事业弘扬光荣传统、不忘初心使命,宣传党的主张,全面宣传中国发展,积极讲好中国故事、传播好中国声音。

习近平强调,希望你们不断开拓创新,加强国际传播能力建设,打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

3日下午,庆祝中国人民对外广播事业创建80周年座谈会在京举行,会上宣读了习近平的贺信。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席座谈会并讲话。他说,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继承发扬优良传统,主动担当外宣使命,以我为主、融通中外、敢于斗争、通过电波、网络等媒介广泛宣介中国道路、中国理念、中国主张,通过声音和形象讲好中国共产党的故事,讲好新时代中国的故事,努力塑造可信、可爱、可敬的中国形象。

会上,中央广播电视总台负责人和离退休老同志、干部职工代表发言。

1941年12月3日延安新华广播电台开办了日语广播,标志着中国人民对外广播事业创立。目前,中央广播电视总台使用44种语言进行国际传播。

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京12月3日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去许尔文(女)的中华人民共和国驻克罗地亚共和国特命全权大使职务;

二、免去孙昂的中华人民共和国驻安提瓜和巴布达特命全权大使职务;任命张艳玲(女)为中华人民共和国驻安提瓜和巴布达特命全权大使。

# 中央人民政府决定 在澳门设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问

新华社北京12月3日电 中央人民政府11月30日向澳门特别行政区行政长官作出批复,决定在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问。全文如下:

《关于提请中央人民政府在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问的报告》收悉。现就有关事宜批复如下:

一、中央人民政府同意澳门特别行政区行政长官的报告,决定在澳门特别行

政区维护国家安全委员会设立一名国家安全事务顾问和三名国家安全技术顾问。

国家安全事务顾问由中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室主任担任;国家安全技术顾问由中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室相关人员担任。

二、国家安全事务顾问的职责是:监督、指导、协调、支持澳门特别行政区开展维护国家安全工作。国家安全技术顾问的职责是:协助国家安全事务顾

问开展相关工作;就澳门特别行政区维护国家安全委员会办公室履行职责相关事务提供意见。

国家安全事务顾问列席澳门特别行政区维护国家安全委员会会议。国家安全技术顾问列席澳门特别行政区维护国家安全委员会办公室会议。

三、澳门特别行政区行政长官应根据《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》第五十条第五项以及本批复的要求,对澳门特别行政区相关规定作相应修改。

# 《中国共产党历史学习百问》出版发行

据新华社北京12月3日电 为推动党的十九届六中全会精神学习贯彻,进一步把党史学习教育引向深入,中央宣传部组织编写了《中国共产党历史学习百问》。目前该书已由学习出版社出版发行。

据了解,该书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持唯物史观和正确党史观,从历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的结合上,以问答体的形式

对党史上的重大事件、重要会议、重要人物作了深入浅出的阐释和科学正确的评价,观点权威准确,语言通俗易懂,可作为干部群众、青年学生进行理论学习和开展党史学习教育的重要辅助读物。

以习近平法治思想为指引  
坚定不移走中国特色社会主义法治道路

“12·4”国家宪法日

中华人民共和国  
宪法

中华人民共和国司法部  
全国普法法律常识办公室  
2021年12月

12月3日,“澜沧号”动车组列车从老挝首都万象站缓缓驶出;同日,一列复兴号动车组驶出中国云南昆明站……中老铁路全线开通运营。

中共中央总书记、国家主席习近平当天在北京同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦通过视频连线共同出席中老铁路通车仪式。

钢铁巨龙纵贯山峦、横穿江河,承载着中老两国人民世代友谊的列车,飞驰在希望之路上。

中老铁路北起中国昆明,南至老挝万象,全长1035公里。中老铁路开通运营,是共建“一带一路”实打实的成就,是中国以更开放的姿态与世界分享发展机遇的典范,对推动中老命运共同体建设不断走深走实、促进区域内国家互联互通具有里程碑意义。

## 赓续友谊 顶层设计推动发展对接

这是一条联结友谊、承载梦想的交通大动脉。

中国与老挝山水相连,始终心意相通、真诚相交。数载耕耘,成果丰硕。作为两国务实合作的旗舰项目,中老铁路从开工建设到全线通车,离不开中老两党两国最高领导人的决策、部署和推动。

2017年11月,习近平总书记在十九大后首次出访,老挝就是到访国家之一。

“我们要深化战略对接,打造互帮互助的命运共同体。中国支持老挝发挥独特区位优势,实现绿色可持续发展。中老铁路作为泛亚铁路网的重要组成部分,对老挝具有重大战略和现实意义。”访问之际,习近平总书记在老挝媒体发表署名文章,指出修建中老铁路的重要意义。

访问期间,在习近平总书记和时任老挝人民革命党中央委员会总书记本扬的共同见证下,中老双方代表签署中老经济走廊建设、基础设施建设等领域合作文件。从此,全面建成后将贯穿老挝南北的中老铁路被赋予新的含义与使命,一幅幅合作的画卷徐徐展开,跨越山川江河的中老友谊步步高升。

2019年4月,本扬访华。访问期间,习近平总书记和本扬在北京签署《构建中老命运共同体行动计划》。《行动计划》明确提出,要以中老铁路为依托,开展以互联互通和产能与投资合作为重点的经济贸易合作,将中老铁路打造成共建“一带一路”示范项目。

2021年1月,习近平总书记与通伦通电话时再次指出,双方要稳步推进中老经济走廊和中老铁路等大项目建设,推动中老共建“一带一路”取得更多成果。

在中国共产党成立100周年之际,通伦对媒体说,中国提出“一带一路”倡议为合作国家带来了实际利益。中老铁路对中老关系意义重大,将助力老挝实现由“陆锁国”向“陆联国”转变。

作为“一带一路”倡议提出后全线采用中国技术标准、使用中国设备并与中国铁路网直接连通的国际铁路,中老铁路建设坚持以基础设施“硬联通”为重要方向,以规则标准“软联通”为重要支撑,以两国人民“心联通”为重要基础,成为高质量共建“一带一路”的标杆。

中老铁路开通运营,让老挝人民

# 写在“一带一路”标志性工程 中老铁路开通运营之际 跨越山河 联结友谊

新华社记者

“变陆锁国为陆联国”的梦想照进现实,也在中老命运共同体和“一带一路”建设的宏伟画卷上写下浓墨重彩的一笔。

## 并肩奋战 攻坚克难浇筑钢铁长龙

这是一条与奋斗同行、与山川同美的蜿蜒钢龙。

穿山岭、跨江河、过田园,中老铁路每一寸推进都离不开建设者们的艰苦奋斗。中老铁路纵贯中国云南西部与老挝北部山区,沿途山高谷深、地质复杂、水系众多,地域风情独特。沿线民众形象地说,中老铁路时而在“天上”(桥梁),时而在“洞里”(隧道)。

中老边境,“一隧连两国”的友谊隧道属于罕见的高侵蚀性盐岩隧道,设计和施工难度极大。经过1200多名中老建设者历时4年多的艰苦奋斗,友谊隧道安全胜利贯通。

万象市郊,中老铁路全线最长桥梁蓬通特大桥以及楠科内河特大桥昂然屹立。在中铁二局中老铁路第六标段工区长徐州带领下,为了早日建成老挝人的“梦想之路”,团队在这里完成了老挝人眼中一个又一个看似“不可能”的任务:12天建成钢架桥,20天建成中老铁路展示馆和安全体验馆、一个月打造出楠科内河特大桥和万象北站两个标准化施工示范段共计2.7公里……

不负重托、不辱使命、坚守岗位、履职尽责,秉持着这样的精神,中老铁

路人逢山开路、遇水架桥,攻下一个个难关。在他们不懈努力下,一条条隧道穿山而过,一个个桥墩拔地而起,钢铁巨龙跃然腾起。

绿水青山就是金山银山,发展绝对不能以破坏生态环境为代价。中老铁路建设者既有克服万难的勇气,也有环保施工、守山护水的匠心。

如今,中老铁路沿线地区,草木葱茏,万花绽放,这条钢铁动脉隐现于青山绿水间、田园阡陌中。

## 以民为本 命运与共携手共创未来

这是一条普惠民生、联通未来的光明大道。

“实现沿线国家共同发展,让民众过上好日子是我提出‘一带一路’倡议的初心。加强中老民生领域合作,促进中老在‘一带一路’框架下的合作是构建中老命运共同体的重要内容。……祝中老友好农冰村小学越办越好!欢迎大家早日乘上中老铁路列车来到北京。”

2019年4月,习近平总书记给老挝中老友好农冰村小学师生回信中说:

交通是经济的脉络和文明的纽带。中老铁路到来之前,老挝仅有一段长约3.5公里的铁路连接泰国。交通闭塞导致老挝经济发展长期落后。中老铁路从开工到运营,一条梦想的坦途一帧帧在老挝人眼前铺陈开来,贫穷褪去,希望展现。

随着中老铁路全线开通运营,从万象到中老边境车程由2天缩短至3小时,到昆明可朝发夕至。一条铁路为老挝实现国家富强、人民幸福搭建广阔舞台,令中老互联互通实现跨越式发展,也让中国梦和老挝梦紧密联结在一起。

从2016年全线开工至今,中老铁路带动当地5000余人参与建设,带动当地就业超过11万人次。一批批老挝青年走出大山,学习先进技术和知识,在这条现代铁路的建设过程中逐步成长为“大工匠”。

中老铁路开通运营,为老挝现代化建设增添新引擎,助力老挝变“陆锁”短板为“枢纽”优势,为中老两国和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢提供了新的支撑,赋能双边经济社会发展。

中老铁路如同一把“金钥匙”,纾解老挝“陆锁国”困境,也在中南半岛腹地开启辐射缅甸、泰国等国的大通道。随着中老铁路开通运营,泛亚铁路网脉络更加清晰,中国与中南半岛各国的联结更加紧密,区域内国家互联互通站上新的起点。

共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。在第三次“一带一路”建设座谈会上,习近平总书记深刻阐明共建“一带一路”面临的新形势,强调完整、准确、全面贯彻新发展理念,以高标准、可持续、惠民生为目标,巩固互联互通合作基础,拓展国际产能合作新空间,筑牢风险防控网络,努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性,推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

在新的征程上,中国将携手各国,以共建“一带一路”为实践平台推动构建人类命运共同体,开创出一条通往共同繁荣的机遇之路。(参与记者:商婧、章建华、丁莹、齐中熙、王长山、丁怡全)  
据新华社北京12月3日电